

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Polígono, 3. Teléfono, 2.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 7 de noviembre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11.824

Las maniobras navales

EL REY EN VALENCIA

VALENCIA.—A las nueve de la mañana, en el correo expreso de Madrid, llegó Su Majestad el Rey, a quien acompañaba el ministro de Marina. El Monarca vestía de uniforme de almirante de la Armada. Fué recibido en la estación por todas las autoridades, y una compañía del regimiento de Guadalajara, con bandera y música, le rindió honores.

Después de saludar a las autoridades y revisar aquellas fuerzas, se trasladó el Monarca, con el alcalde, a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde oró, besando la mano de la Virgen. Luego marchó al puerto. Las calles del trayecto estaban engalanadas.

Al llegar al embarcadero, el Monarca vistió a un piquete del regimiento de Palma de Mallorca. Acto seguido se desfiló de las autoridades y embarcó en el acorazado «Príncipe Alfonso», en compañía del ministro de Marina.

El alcalde entregó a Su Majestad un gran cesto con flores y frutas de la región. El «Príncipe de Asturias» levó anclas y marchó con rumbo a Palma de Mallorca, seguido del «Almirante Cervera».

Antes de embarcar dijo don Alfonso que el puerto del regreso lo decidirá mientras esté en alta mar.

SU MAJESTAD EL REY REVISTA LA ESCUADRA

PALMA DE MALLORCA.—A las cuatro y cuarto el vigía del puerto señaló la presencia de los cruceros «Almirante Cervera» y «Príncipe Alfonso», en el segundo de los cuales viene el Rey y su séquito. Los buques entraron en la bahía a las 4,35 y cambiaron saludos con el fuerte de San Carlos y el acorazado «Jaime I». Hace muy mal tiempo, pocas veces conocido aquí, y se recuerda que siempre que ha venido aquí el Rey el cielo estaba despejado, y en cambio ahora ha encontrado el tiempo lluvioso.

A pesar de esto, el muelle y los maldones se hallaban atestados de público, que contempló la entrada de los cruceros en la bahía, donde los buques de la escuadra, en correcta formación, estaban empavesados. El tiempo ha deslucido la entrada de los buques. Se ha preparado alojamiento al Monarca en Capitanía general. Las autoridades salieron a esperar y saludar al Soberano en alta mar. La población se encuentra engalanada y aun esta no he iluminaciones los edificios oficiales, Centros culturales y el Palacio episcopal.

Después de cambiar el crucero «Príncipe Alfonso» saludos con la plaza y el buque-almirante de la escuadra, acorazado «Jaime I», aquel, escoltado por el crucero «Almirante Cervera», pasó revista a la escuadra. El espectáculo fué precioso. El «Príncipe Alfonso» pasó cerca del pasaje del muelle y se internó después entre la escuadra, mientras las tripulaciones de los barcos de guerra daban los hurras reglamentarios. Todos los buques, a excepción de los submarinos y torpederos, hicieron las salvas de ordenanza. Terminada la brillante revista, las autoridades, capitán general, gobernador y alcalde, cumplieron a bordo a don Alfonso. Este manifestó que pernoctaría a bordo y mañana, a las diez, saltará a tierra.

El programa de la estancia será el siguiente: visita a la Catedral, donde se cantará un Te Deum; recepción en Capitanía; seguidamente marchará al castillo de Bellver, posesión regia, de donde regresará para almorzar a bordo. Por la tarde realizará una excursión a Valldemosa, Deya y Soler, y por la noche obsequiará a las autoridades con un banquete a bordo del «Príncipe Alfonso». Terminada la comida, zarpará el crucero, escoltado por el «Almirante Cervera», para Alcudia, y desde allí marchará a Mahón.

El Rey se ha mostrado encantado del viaje y ha alabado las excelentes condiciones del buque.

NOTICIAS OFICIALES

Telegrama del gobernador civil de Baleares al señor presidente del Consejo.

Tengo el gusto de participar a vucencia que el crucero «Príncipe Alfonso» ha fondeado sin novedad en esta bahía, donde el Soberano ha revistado la Escuadra.

A causa del temporal, tanto las autoridades como el comandante de Marina, actuando de práctico mayor, no han podido llegar al buque, pero se sabe que el Monarca desembarcará mañana a las diez, asistiendo Te Deum en la Catedral, visitando después palacio Almodaina, castillo Bellver; a pesar de la lluvia y temporal reinante, público llenaba muelles y miradores, desando rendir homenaje a Su Majestad.

Mañana tarde dará vuelta turismo Valldemosa, Deya, Soler y me será grato seguir telegrafando a vucencia todas las noticias se refieran a viaje regio. Saluda respetuosamente.

Crisis total en Francia

POINCARÉ PRESENTA LA DIMISION

PARIS.—El Gobierno Poincaré acá a de presentar la dimisión. Los ministros radicales Sarraut, Herriot, Perrier y Queuille, de Angers, entregaron al presidente de obligados por una decisión del Congreso Consejo una carta colectiva dimitiendo sus carteras. Poincaré reunió inmediatamente el Consejo de ministros, que terminó a las diez y media, con el acuerdo de plantear la crisis total.

Barthou anunció a los periodistas la noticia, mientras el jefe del Gobierno se dirigía al Eliseo para entregar al presidente de la República la dimisión de todo el Gobierno.

La carta de dimisión dice así: «Señor presidente de la República: Acabo de recibir las dimisiones de mis colegas señores Albert Sarraut, Herriot, Queuille y Perrier.

En diversas conversaciones que mantuve con mis colegas y desde hace mucho tiempo, y estimando necesaria una colaboración que siempre juzgué útil para el bien público, he dicho que si cualquiera de ellos se retiraba del Gobierno, me vería en la obligación de presentar una dimisión colectiva.

Hoy tengo el honor de ponerla en sus manos, rogándole acepte la expresión de mi adhesión respetuosa.—Firmado, Raymond Poincaré.»

En la carta de los ministros radicales se dice que por haber sido aprobada una moción en el Congreso de Angers, consecutiva a una discusión que parecía favorable, no obstante a la colaboración ministerial, se hallaban obligados a dimitir. Los ministros dimisionarios, en su carta, rinden homenaje al trabajo ministerial, que se ha desarrollado en un ambiente de absoluta lealtad.

INDIGNACION

PARIS.—La dimisión del Gobierno ha causado en los centros parlamentarios honda estupefacción, haciéndose muy duros comentarios a la última votación del Congreso radical de Angers.

Los periódicos expresan parecidos sentimientos y los formulan en tono enérgico. El «Temps» habla de emboscada de Angers y el «Journal des Debats» de «manejos facciosos».

La mayoría de los diarios piden que prosiga la obra emprendida por Poincaré, pues el país, dicen, exige que se siga laborando por el resurgimiento nacional.

OTRA VEZ POINCARÉ

PARIS.—El Presidente de la República ha iniciado las consultas para resolver la crisis ministerial. Ha recibido ya al presidente del Senado.

A consecuencia de lo complicada que resulta la crisis, es muy posible que el presidente del nuevo Consejo no quede designado hasta dentro de algunos días.

Se habla de Briand y de Clementel como posibles jefes del nuevo Gobierno. También se decía que, después de varias semanas de Gobierno puente, Poincaré volvería a formar Gabinete.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

DE MÚSICA

Presentación del Cuarteto Poltronieri

En la sala de la Comedia, hicieron ayer tarde, su primera presentación, cuatro jóvenes artistas a los que las gloriosas trompetas de la fama, anuncian por donde van, sus éxitos musicales. Venían precedidos de una bella aureola y bien pudo apreciar el público que, por primera vez en Madrid, les escuchó, lo justos que son los elogios que todas las críticas europeas les han dedicado.

Siendo los cuatro unos consumados músicos, llegan a realizar el prodigio, de mostrar aislados, sus técnicas respectivas, sin que pierda en nada el valor del conjunto. Así podemos admirar en sus interpretaciones, el arte de cada uno, dentro del bello conjunto armónico que forma su cuarteto.

Llevaron las interpretaciones al límite de la perfección, denotándose el entusiasmo que ponen en lo que tocan, y el equilibrio impecable de las notas que nacen de sus instrumentos. Son músicos agradables, en los que no se aprecian sonidos secos o duros, sino la más exquisita armonía dentro de una variedad extrema.

De seis partes se componía su primer recital, a base de los consagrados, Boccherini, Beethoven, Dvoak, Mozart, Pizzetti y Debussy.

Ya entusiasmado el público por la felicísima interpretación del «Allegro con brío» de Boccherini, se entregó a estos delicados artistas en la conocida apertura, 57 de Beethoven, que no por mucho oída, no es menos grata de volverla a escuchar.

A nosotros, donde más nos gustaron, fué en la sensible interpretación de la dulce música de Mozart, en la que no podía faltar el «Minuetto» de tan lindas notas, al lado del «Allegro ma non troppo».

Fué muy aplaudida la bella página musical de Pizzetti, «Ritmo de danza» así como el «Finale vivo» del mismo autor.

Terminó la triunfal audición, con cuatro interpretaciones de Debussy, en las que la variedad, el color y la diversidad de estos cuatro artistas puso, una vez más, de manifiesto su exquisito arte.

Calurosamente aplaudidos, desde el principio, los aplausos fueron creciendo a través el recital, que fué muy del agrado del público. De este público de conciertos, tan severo como inteligente.

M. J. J.

El Príncipe, presidente honorario de la Matemática

En sesión ordinaria de la Sociedad Matemática Española, celebrada en su domicilio, Santa Teresa, 8, bajo la presidencia del señor López Soler, se dió cuenta a los señores socios de las gestiones realizadas para organizar una sesión extraordinaria, que tendrá lugar con motivo del nombramiento del Príncipe de Asturias como presidente honorario, reunión a la que asistirá su alteza. No ha sido todavía fijada definitivamente la fecha de esta solemnidad.

Telegramas de provincias

EL NUEVO GOBERNADOR DE TOLEDO

TOLEDO.—Llegó el nuevo gobernador civil, don Antonio Almagro, acompañado del jefe de la Unión Patriótica, conde de Casa Fuerte. Inmediatamente tomó posesión del cargo, cambiándose entre el señor Almagro y el gobernador saliente, señor Alcántara, los discursos de rigor.

PARA CONSTRUIR UNA NUEVA CARCEL EN TARRAGONA

TARRAGONA.—Precedente de Reus, donde se hizo cargo de la nueva prisión allí construída, ha llegado el director general de Prisiones, don Constancho Miguel, acompañado de los arquitectos señores Sáiz de Viñana y Agustín, y el presidente de la sección de obras, señor Picazo.

Dichos señores, con el presidente del Tri-

bunal Supremo de Hacienda, señor Busquet, y el alcalde, señor Sigura, han visitado la cárcel de Tarragona, sita en el monumento nacional castillo de Pilatos. El director de Prisiones ha comprobado el mal estado de la cárcel y ha visitado luego varios edificios, que se podrían habilitar para prisión, así como los terrenos donde, en caso preciso, se podría emplazar la nueva cárcel.

DOS TROMBAS MARINAS

GERONA.—Comunican de Blanes que al atardecer se observó dos enormes trombas marinas que desaparecieron después de quince minutos de haberse formado. Este fenómeno es muy frecuente en estas costas catalanas.

AVIADORES INGLESES, AL SAHARA

ALICANTE.—Aterrizó en las inmediaciones de esta ciudad un aeroplano tripulado por los capitanes ingleses Campbell y Don, procedentes de Perpignan, de donde salieron a las nueve y media de la mañana. Aterrizaron en campo raso, porque desconocían la situación del aeródromo. Después el capitán Campbell se elevó nuevamente y aterrizó en el aeródromo, de donde salió en un automóvil a recoger a su compañero. Le acompañaron otros aviadores de la Compañía Latecoere, que les hicieron objeto de agasajos.

Los pilotos ingleses se dirigen al Sahara, en donde Campbell intentará establecer el «record» mundial de la máxima velocidad en automóvil, «record» que ya lo había establecido.

Esta madrugada reanudarán el vuelo con dirección a Málaga y Orán, desde donde se internarán en el desierto.

El vicealmirante Mr. Dayton, en Barcelona

BARCELONA.—El vicealmirante Mr. Dayton, del crucero norteamericano «Raleigh», surto en este puerto, ha visitado, acompañado de sus ayudantes y de varios jefes y oficiales de dicho buque y del cónsul de Estados Unidos, los jardines del parque de Montjuich y las obras de los palacios que se están construyendo para albergue de las instalaciones de la Exposición Internacional de Barcelona.

En las oficinas de la calle de Lérida fueron recibidos por algunos miembros del Comité ejecutivo, entre los cuales y mister Dayton se cambiaron frases de saludo y consideración, expresando el marino norteamericano el deseo de que el barco de su mando pueda hallarse fondeado en este puerto cuando se inaugure el certamen internacional de 1929.

Acompañados de altos funcionarios de la Exposición, recorrieron los visitantes el parque de Montjuich, y terminada la visita fueron obsequiados con un «lunch».

La erupción del Etna

ROMA.—La erupción del Etna va tomando caracteres de verdadera catástrofe. La corriente de lava aumenta en velocidad y en volumen. Campos enteros han sido arrasados, así como carreteras, casas de campesinos, etc. Las comunicaciones son ya imposibles. Se tiene el temor de que la línea férrea con Messina se interrumpa a su vez, con lo que se suprimirá toda comunicación con el continente.

El ministro de Trabajos públicos ha salido de Roma para dirigirse a las regiones siniestradas. Las autoridades han organizado socorros y han dispuesto servicios que faciliten el éxodo de los campesinos, que continúa sin interrupción.

CATANIA.—Se ha abierto un nuevo cráter en el Etna. La corriente de lava estaba ayer a tres kilómetros de Mascali, avanzando unos quinientos metros a la hora. Las autoridades han dispuesto que el expresado pueblo sea evacuado por sus habitantes.

Información de Marina

COMISIONES

Se ha dispuesto que la Comisión a compras para la adquisición de carbón para el Colegio de Nuestra Señora del Carmen para Huérfanos de la Armada, aumento que fué concedido por Real orden de 18 de septiembre pasado, la formen el capitán de Ingenieros de la Armada don Ramiro Alonso-Castrillo y Mansi y el contador de navío don Francisco Meixa y Carrillo.

FONDOS ECONOMICOS

Han sido aprobadas las cuentas de fondo económico correspondientes al tercer trimestre del año actual de las siguientes dependencias:

Edificios de Marina en la corte. Escuela de Guerra Naval. Estación de Radio Ciudad Lineal. Comisión de Marina en Londres (mes de agosto).

Museo Naval. Compañía de Ordenanzas del ministerio.

EL MANDO DEL «MENDEZ NUÑEZ»

Se ha nombrado al capitán de navío don Arsenio Rojí de Echenique, comandante del crucero «Méndez Núñez», en relevo por ascenso del jefe de igual empleo don Francisco Javier de Salas y González.

AYUDANTE DEL MINISTRO

Ha sido designado ayudante secretario del nuevo ministro de Marina, el capitán de fragata don Gabriel Ferrer y Otero.

RECOMPENSAS

Se ha concedido al personal que a continuación se relaciona, la Medalla de la Paz de Marruecos, cuyos Diplomas deberán ser remitidos a las dependencias respectivas del ministerio para su entrega o remisión, si procede, a los interesados:

Capitanes de fragata: don Guillermo Ferragut y Sbert, don Manuel Rodríguez Bárcena y don Julio Angel Varela y Vázquez.

Capitanes de corbeta: don José Iglesias Abellera, don Manuel Fernandez Lerna, don José Sierra Caymona, don Manuel María Varela y Vázquez, don Manuel Garós de los Fallos y don José María de Villena y Pando.

Notas militares

El general Weyler

BARCELONA.—Ha llegado de Palma el general Weyler, al que han recibido en el muelle las autoridades. Seguidamente se trasladó a la estación de Francia, para regresar a Madrid.

El almirante Enriquez, a Madrid

FERROL.—Ha entregado el mando del departamento el almirante Enriquez, que marchará a Madrid, donde fijará su residencia, por haber pasado a la reserva.

Se encargó del mando el vicealmirante D. José Suances.

Fallecimiento de un contraalmirante

FERROL.—Ha fallecido el contraalmirante D. Elóy de la Brena, prestigioso marino, que gozaba de grandes simpatías.

Su muerte ha sido muy sentida.

Un bastón de mando al general Artiñano

FERROL.—En reunión magna celebrada por el Ayuntamiento, con asistencia de los presidentes de todos los organismos locales, se acordó obsequiar al nuevo capitán general de Galicia, D. Francisco Artiñano, con un valioso bastón de mando, costeado por suscripción popular.

También se le ofrecerá un banquete.

Un cabo de la Remonta, muerto de una cox

JEREZ.—El cabo de la Remonta Ricardo Moreno Madrid, de treinta y nueve años, natural de Jaén, sufrió una cox de un caballo, que le mató.

Al entierro acudieron los jefes, oficiales y tropa del Cuerpo.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

En el ministerio del Ejército

Ayer se celebró en el palacio de Benavista, el acto de presentar al nuevo ministro del Ejército, general Ardanaz, el personal de dicho ministerio.

Con anterioridad, se reunieron en el despacho del general Losada todos los generales jefes de sección, a quienes aquél dió las gracias por la colaboración que le habían prestado en el tiempo en que ha estado encargado del despacho por la enfermedad del duque de Tetuán.

Reunidos pasaron luego al despacho del ministro, donde se hallaban Su Alteza el Infante don Fernando, a las órdenes del ministro del Ejército, y el general Martínez Anido, que ha desempeñado interinamente la cartera.

El general Martínez Anido presentó al nuevo ministro del Ejército con breves palabras, en las que dedicó un sentido recuerdo a la memoria del finado duque de Tetuán y ensalzó los méritos del general Ardanaz, que le ha substituído. También dedicó entusiastas elogios al general Losada por su acertada y fervorosa labor en el despacho de los asuntos durante el tiempo de su interinidad.

El general Losada, hoy restituido a su cargo de director general de Instrucción y Administración, habló luego para agradecer al general Martínez Anido sus elogios y para ofrecer al nuevo ministro del Ejército la colaboración entusiasta de todo el personal del ministerio.

Finalmente usó de la palabra el general Ardanaz, que se ofreció a todos como un compañero en las tareas del departamento y solicitó su ayuda para el mejor éxito de su gestión.

A complimentar al nuevo ministro acudieron también a Buenavista el capitán general y general gobernador, todos los generales que tienen mando en la plaza y comisiones del Consejo Supremo del Ejército y de la Marina con su presidente accidental, el general Carbó; de la Guardia civil, Carabineros, cuartel de Inválidos, y los generales Berenguer, Cavalcanti, Goded, Ovilo y otros.

Del nuevo ministro del Ejército han sido nombrados ayudantes los tenientes coronel don Eduardo Oria, Suárez Souza, y comandantes de Estado Mayor señor Vidal, y de Caballería, señor Souza, continuando en el cargo de secretario general el teniente coronel de Estado Mayor, señor Gallarza.

Vista de la causa por la muerte del general Obregón

Un grupo de obregonistas intenta apoderarse de Toral

MEJICO.—Durante la vista del proceso instruido contra el asesino del presidente electo, general Obregón, un nutrido grupo de amigos políticos del asesinado ha hecho irrupción en la sala, y ha intentado apoderarse del asesino, José León Toral, y de su abogado.

La Policía, después de grandes esfuerzos, ha logrado dispersar a los obregonistas, defendiendo al asesino y a su abogado.

Cuando el orden logró ser restablecido, el juez anunció que desde aquel momento quedaba terminantemente prohibida la entrada de público en el local en que se está viendo el proceso.

Amenazas del Jurado. Este dimite, y le obligan a continuar por fuerza.

MEJICO.—La excitación producida en todo el país por el proceso instruido con motivo del asesinato del general Alvaro Obregón, ha llegado a su punto culminante en el día de ayer, como resultado de la tentativa hecha por todos los miembros del Jurado de presentar la dimisión de sus cargos, debido a las numerosas amenazas que les han sido hechas por los partidarios del procesado José León Toral, por una parte, y de los obregonistas, por otra.

El Tribunal del distrito federal se ha negado a aceptar la petición que le ha sido hecha en este sentido, y ha ordenado a la fuerza armada que los conduzca a la sala del Tribunal, de buen grado o empleando los medios que sean necesarios.

Las personas que componen el Jurado han dirigido un mensaje al presidente de la República, en el cual se dice:

«Nos vemos obligados a presentar la dimisión de nuestros cargos, porque no queremos poner en peligro nuestras vidas. No creemos posible actuar con independencia, después de las amenazas que nos han sido hechas. Si no se admite nuestra dimisión, no volveremos.»

La guardia armada, compuesta por fuerzas de Caballería e Infantería, que está encargada de la vigilancia en los alrededores del edificio que ocupa el Tribunal, ha sido reforzada, pues las autoridades temen que se produzcan desórdenes con motivo de la terminación del proceso.

Se espera que el Jurado actúe por la noche; pero, debido al conflicto creado por los miembros que lo constituyen, puede ser aplazada su actuación.

La Feria de Lyon

La importante Feria de Muestras de Lyon ha comenzado su campaña de propaganda para la próxima reunión de primavera, del 4 al 17 de marzo de 1929.

Ninguna feria europea se preocupa más de la atracción de la industria y el comercio españoles que la gran Feria de Lyon, obra maestra de organización y método, debida al talento del gran político francés, actual ministro de Instrucción pública y alcalde de Lyon, M. Herriot, presidente y alma de la Feria lyonesa.

El gran mercado lyonés ofrece a nuestras industrias su admirable organización para la expansión en Europa, y principalmente en Francia, de nuestros productos manufacturados y de los agrícolas.

Ahora que las orientaciones del comercio y la industria mundiales van por ese camino de las Exposiciones y Ferias de Muestras, no debiera dejarse de lado una tan importante como la de Lyon, en la que pueden hallar nuestras industrias un poderoso auxiliar para su desarrollo futuro.

Interesó el Comité de la Feria de Lyon a que no falte España oficialmente en la próxima reunión de Marzo, ha enviado a su delegado general para España y países sudamericanos, D. Ramón de la Cerda, para tratar de obtener esa participación oficial del ministerio del Trabajo y organizar a la vez, contando con esa participación oficial, a campaña de propaganda y preparación de la concurrencia de industriales españoles por medio de los doce delegados oficiales distribuidos en todas las regiones de España.

La especial predilección que el Comité de la Feria de Lyon viene demostrando por España, destinando a la propaganda sus salas cuantiosas, muy superiores a las que dedica a otras naciones europeas para el mismo fin, bien merece encontrar en España un eco amistoso en los organismos oficiales y en los industriales y comerciales españoles.

En las breves palabras que hemos tenido el gusto de escuchar de labios del inteligente y culto delegado general de la Feria, Sr. de la Cerda, hemos visto, a través de su simpatía y del afecto que por nuestra nación sienten M. Herriot y el Comité de la Feria de Lyon, la esperanza de que la próxima reunión dé lugar a una manifestación de mutuo afecto de nuestros dos países, reforzada con lazos de interés económico, que es el fin principal que se persigue con esta clase de organizaciones internacionales.

Al Sr. de la Cerda le acompaña el señor D. Ramiro Alvarez de Molina, Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria, de Palencia.

CARABINEROS

DESTINOS

Comandantes: Don José Iribarren Fernández, de disponible en la segunda región, afecto a la Comandancia de Algeciras, a la de Orense.

Capitanes: Don Manuel Fresno Urzáiz, de la Comandancia de Lérida, a la de Algeciras.

Don Félix Villanueva Moreno, de la Comandancia de Gerona, a la de Lérida.

Tenientes: Don Luis Gil Delgado Cretar, de disponible en la quinta región, afecto a la Comandancia de Huesca, a la misma.

Don Felipe Landábal Merino, de la Comandancia de Tarragona, a la de Orense.

Alférces: Don Elías Fernández Cubero, de la Comandancia de Almería, a la de Orense.

Don José Maldonado Mestas, de la Comandancia de Almería.

PERDID SIEMPRE CONSERVAS ULE-CIA, LOGROÑO

Al margen de la actualidad

La creación del nuevo ministerio de Economía ha parecido bien a los técnicos y en general ha sido bien recibido, ya que los profanos no pueden medir el alcance o eficacia que han de desarrollar los servicios de este departamento ministerial que acaba de nacer.

Nosotros, que siempre silenciamos el comentario y más el elogio para medidas de Gobierno de esta naturaleza hemos de recoger las alabanzas y simpatías que en estos días se dirigen hacia el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional don Sebastián Castedo principal colaborador que ha tenido el general Primo de Rivera en el estudio y preparación y acondicionamiento de este plan de reorganización de servicios que ha permitido crear el ministerio que se llamará de Economía Nacional desde ahora y en el que desde hace un año venía trabajado con singular detenimiento el señor Castedo.

Ya en el Consejo de Economía casi improvisado con rapidez, constituido con elementos de diverso origen, y ante materias apremiantes, precisas de tanta importancia que en ellas se ventilan siempre la suerte o desgracia de los intereses más vitales del país, había demostrado el señor Castedo la tenacidad precisa para hacer marchar un organismo nuevo, la capacidad y la competencia para asegurar su éxito y las condiciones que se requieren en todo organizador para que las obras de tan marcado interés, pero extrañas por la naturaleza de su origen se consoliden, se afirmen, se sostengan y no puedan derrumbarse.

En pocos años ha sido tan relevante, tan útil y tan sugestiva esta misión que viene cumpliendo el Consejo de Economía Nacional a gusto de todos, que cabe sostener esta afirmación. Cualquiera que sea la suerte que en el porvenir puedan correr otras innovaciones, ésta será incuestionable e indiscutible porque se ha ligado muy íntimamente a la extraña de la vida del país.

Por eso hemos recogido las alabanzas, las simpatías y las miradas que en esta hora se aciertan por la creación del nuevo ministerio, se han dirigido y han de dirigirse, de hoy más a don Sebastián Castedo principal colaborador que ha tenido el jefe del Gobierno en esta obra, tema de actualidad.

ASUNTOS SANITARIOS

SECCION CULTURAL

Durante siglos enteros ha figurado la sangría entre los recursos terapéuticos de la medicina más apreciados, y, aunque ha habido una época en que ésta ha sido depreciada y criticada, ha vuelto a resurgir más metódicamente, prestando eminentes servicios a la Humanidad doliente.

Hace unos dos mil años estaban en boga también los cauterios, y entonces se escribió: «Lo que no cura la medicina lo cura el bisturí, y lo que se resiste al bisturí, lo cura el fuego». También fué relegado al olvido el fuego durante muchos años, hasta que Bier ha llamado la atención sobre su utilidad.

Según los datos sacados de antiguos manuscritos, la sangría fué inventada por los animales. Esto trae a nuestra memoria lo que Plinio escribió acerca del ibis religioso, ave que, según él, fué la que inventó el enema, que se aplicaba ella misma valiéndose de su largo pico.

De la sangría se dice que el hipopótamo se abre en algunas ocasiones las venas frotándose contra las aristas cortantes de algunos arbustos, con el fin de librarse de los trastornos que le produce en algunos momentos la hipertensión sanguínea.

Las cabras también consiguen el mismo efecto, frotando su piel con las espigas de los matorrales y zarzas, y de creer lo que nos dice el cirujano alemán Dieffenbach, existen algunos caballos fogosos que ellos mismos se practican la sangría.

La práctica de la sangría data de la más remota antigüedad, y su prescripción se efectuaba bajo diversas formas, bien por punción venosa, bien por escarificaciones, empleada esta última principalmente por los asiáticos, babilónios.

Documentos antiquísimos de Egipto, como es el papiro de Kahun, que data de más de dos mil años antes de Jesucristo, confirman lo dicho acerca de la sangría, si bien este documento hace referencia de la sangría aplicada a veterinaria.

Hay algunos países, como sucede con Chi-

na, donde la sangría no tiene partidarios ni los ha tenido nunca. En cambio, abusan en este país de las cauterizaciones, aferrados a la idea de que el fuego todo lo purifica. Para estas cauterizaciones emplean moxas y tollos de artemisa, a los que, después de aplicados sobre la piel, prenden fuego.

En Nueva Guinea, el procedimiento de sangría que emplean los negros papúas es muy original, primitivo y curioso. Se valen para ello de un pequeño arco y flechas con punta de pedernal, que disparan a poca distancia sobre el sitio elegido.

Era muy empleada la sangría en el antiguo reino de los aztecas.

Hipócrates cita la sangría en muchas de sus obras.

Como antiguamente existía la creencia de que muchas enfermedades eran producidas por el aumento de humores en el interior del organismo, y que su acumulación excesiva o sus propiedades tóxicas, dificultaban la curación del individuo enfermo, se pensó que dando salida a una cantidad de sangre infecta, se eliminaban estas toxinas y se descargaba al cuerpo de una gran cantidad de esos humores.

Esto hizo que se abusara de lo lindo de la sangría, que llegó a emplearse en infinitas dolencias.

Asclepiades, médico griego, que se trasladó a ejercer su profesión a Roma durante la época de su podrido, es el primero que fija las indicaciones de la sangría, recomendando gran prudencia en su práctica. Este mismo médico es el que introdujo en Roma el método naturista, con el cual consiguió grandes triunfos y mucha popularidad.

ANTONIO ESTEBAN IBANES

(Concluirá).

Dos choques de trenes

EN MIXTO CHOCA CON DOS VAGONES

BAENA.—El tren mixto número 104, de la línea de Linares a Puente Genil, chocó al salir de la estación de Luque, con siete vagones segregados de un tren de mercancías y que inadvertidamente habían quedado en la vía general.

Dada la escasa velocidad que llevaba el convoy, no ha habido que lamentar desgracias personales; pero el material ha sufrido grandes destrozos. El jefe del tren y otro empleado resultaron ligeramente lesionados.

La vía quedó expedita esta mañana.

CHOCAN DOS MERCANCÍAS

BILBAO.—En la estación de Arrigorriaga, chocaron los trenes de mercancías números 1.802 y 1.825, procedentes de Bilbao y Miranda, respectivamente, quedando destrozados cuatro vagones e interceptada la vía.

Las causas del choque obedecieron a que el maquinista del tren procedente de Bilbao no se fijó en que estaba el disco cerrado y entró en agujas, chocando violentamente con el otro convoy. Una brigada de obreros salió para el lugar del suceso, dejando expedita la vía a las ocho de la mañana.

LOS QUE MUEREN

DON LUIS CASTAÑON CRUZADA

Ayer dejó de existir el coronel de Ingenieros don Luis Castañon Cruzada, que desempeñaba el cargo de secretario general de Comunicaciones.

Había nacido el señor Castañon en junio de 1867; contaba, pues, sesenta y un años de edad.

En 1884 ingresó en la Academia de Ingenieros y en mayo de 1925 había ascendido a coronel. Mandó el batallón de Radio-Comunicaciones y fué quien inició en España el funcionamiento de la Telegrafía sin hilos. Había prestado importantes servicios, especialmente en Filipinas.

Poco después del advenimiento del Directorio militar fué nombrado subdirector de Comunicaciones, quedando en situación de supernumerario en la primera región.

Posteriormente fué nombrado para la Secretaría general de dicho servicio.

Al entierro, verificado ayer, asistió numerosa concurrencia.

El duelo era presidido por el ministro de la Gobernación, el director general de Comunicaciones y los hijos del finado, don Luis y don Juan. Figuraban en la comitiva todos los altos jefes de Correo y Telégrafos y jefes y oficiales de Ingenieros.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Lorenzo.

Enviamos nuestro sentido pésame a los deudos del finado.

El millón de Riotinto distribuido

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota:

«La Compañía de Riotinto ha donado al Gobierno un millón de pesetas, cuya inversión deja al libre arbitrio de aquélla. Motiva esta entrega la satisfacción con que la mencionada entidad ha visto el criterio de rapidez y justicia que la Administración española aplicó en los expedientes incoados contra Riotinto, a virtud de múltiples denuncias particulares, que le atribuyeron la comisión de numerosas faltas de defraudación, durante los años 1922 a 1925.

La defraudación imputada consistió en declarar, para el pago del arancel de exportación, exigible por la del mineral de Riotinto extrae de sus yacimientos de Huelva, una ley de riqueza superior a la real, y de ella fueron autorizadas personas completamente distintas de las que hoy dirigen y administran la Compañía, aunque la responsabilidad incumba a ésta, como persona jurídica.

Riotinto entabló recurso contra los primeros fallos de la Junta administrativa; pero al resolverlos el Tribunal económico administrativo central, en el sentido de considerar prescrita la acción penal, pero no la civil, se avino a reconocer la existencia de las defraudaciones denunciadas y a satisfacer la totalidad de los derechos defraudados más los intereses corridos, solicitando que, para poner término a unas actuaciones que en extranjero eran utilizadas como causa ocasional de maniobras bursátiles, se acelerase el trámite burocrático. Y acordado así por la Administración, Riotinto ha ingresado en el Tesoro la cantidad de pesetas 3.801.702,53, de las cuales 7.144.329,78 corresponden a los derechos y pesetas 667.372,75, a los intereses de demora, y un millón de pesetas, al donativo.

El Gobierno, al agradecer el donativo, reclama la corrección que Riotinto ha guardado en sus relaciones con la Administración, y reconoce con gusto que las faltas de orden fiscal sancionadas son de fecha en que no actuaban los gestores que ahora están a su frente.

En cuanto al donativo, el Gobierno ha acordado, en consideración a su naturaleza y origen excepcionales, que le priva del carácter de recurso normal del Tesoro, distribuirlo con un criterio de amplia social, en la siguiente forma:

Para completar el pago del archivo de Colón, reintegrando al Comité de la Exposición de Sevilla el anticipo que con este fin hizo, 500.000 pesetas.

A la Junta constructora del monumento a Cervantes, para activar su terminación, 150.000 pesetas.

Al denunciante, que, aunque no tiene derecho estricto a percibir premio, ha realizado, sin embargo, un acto ciudadano, merecedor de recompensa, y a los funcionarios que más preponderante intervención tuvieron en el esclarecimiento de las denuncias y en la tramitación de los expedientes, 190.000 pesetas.

Al Colegio de Huérfanos de funcionarios de Hacienda y del Cuerpo de Aduanas, 45.000 pesetas.

Al gobernador civil de Huelva, para atenciones benéficas en Riotinto, 40.000 pesetas.

A los comedores y un ropero de pobres, 30.000 pesetas.

A la Asociación Católica de la Mujer, 15.000 pesetas.

Para otras atenciones de índole benéfica social, 30.000 pesetas.»

NOTICIAS

El jueves 8 del corriente, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Instituto Homeopático y Hospital de San José (Eloy Gonzalo, 3), la inauguración del curso de conferencias, disertando el doctor don Augusto Vinyals, de Barcelona, sobre «La Homeopatía: lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Instituciones homeopáticas mundiales». Con proyecciones.

J. GARCIA

Sastre de señoras,

hechuras 35 pesetas

Puencarral, 19 y 21, 3.ª Izquierda

(day aserbo)

INFORMACION POLITICA

Los altos cargos

Durante la ausencia del ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, llevará el despacho de Marina el vicealmirante Pita.

En la Dirección de Previsión y Corporaciones quedará el Sr. Madariaga, y para cubrir la vacante que deja en la de Industria y Comercio, según nuestras noticias, se ha pensado en el Sr. Flórez Posadas, y para subdirector, D. Luis Muñoz, secretario del Consejo de Trabajo, cuyo cargo, como se sabe, ha sido suprimido en el decreto de reorganización.

En la Dirección de Marruecos y Colonias queda encargado del despacho el jefe de la sección civil de asuntos coloniales, D. Domingo de las Bárcenas, hasta que se incorpore a su destino el nuevo director, Sr. Saavedra.

Hoy se marcha Jordana a Marruecos

Según anunciamos hace unos días, esta noche, en el expreso de Algeciras, saldrá para Tetuán el general Jordana, que, como se sabe, va a posesionarse del cargo de alto comisario de Marruecos, en sustitución del general Sanjurjo.

El general Jordana estuvo ayer a despedirse en diversos ministerios. Probablemente bajará hoy a la estación el marqués de Estella, para el acto de despedida.

El traslado del ministerio de Instrucción pública

El día 15 del actual será trasladado al nuevo edificio de la calle de Alcalá el ministerio de Instrucción pública.

Los locales que éste dejará vacantes serán ocupados por el nuevo ministerio de Economía Nacional. Dada la proximidad del traslado, los organismos que forman parte del citado ministerio de Economía permanecerán hasta entonces en los edificios en que ahora se encuentran instalados.

El ministro de Economía Nacional

En el despacho del Sr. Castedo se celebró ayer, a mediodía, la toma de posesión del nuevo ministro de Economía Nacional, conde de los Andes. En nombre del presidente del Consejo, que no pudo asistir al acto por encontrarse indispuerto, le dió posesión el ministro de Trabajo.

Este hizo un cumplido elogio del nuevo ministro, cuya inteligencia y cultura ensalzó, exponiendo lo mucho que espera el Gobierno de su labor al frente del importante departamento, cuya dirección se le encomienda.

El Sr. Castedo habló después, para manifestar que, al cesar en su jefatura en el Consejo, sigue en él como funcionario, puesto que, como venía haciendo, cooperará ahora en la labor del Gobierno.

El conde de los Andes pronunció unas palabras para significar su gratitud por haber sido designado para ministro de la Economía Nacional, departamento de vital importancia. Ofreció trabajar con todo celo, fiando mucho en la eficacia y colaboración de todos. Terminó agradeciendo los elogios que se le habían dirigido.

Asistió al acto todo el personal de los servicios que integran el nuevo departamento, entre ellos el Sr. Madariaga, Bahamonde y Vellando.

Luego recibió varias visitas, entre ellas a del presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Yanguas, y del gobernador civil de Madrid.

El ministerio de Justicia y Culto

La «Gaceta» publica el Real decreto siguiente:

«Artículo primero. La Dirección general que hasta ahora ha venido siendo llamada de Justicia, Culto y Asuntos generales, será denominada desde hoy de Asuntos Judiciales y Eclesiásticos, y seguirá conociendo de los mismos asuntos y con las mismas atribuciones que actualmente.

Artículo segundo. Los Cuerpos que actualmente se denominan, respectivamente, Técnico de Letrados, Administrativo y Auxiliar del ministerio de Gracia y Justicia, se denominarán, respectivamente, Técnico de Letrados, Administrativo y Auxiliar del ministerio de Justicia y Culto.

Artículo tercero. Todas las referencias existentes en las disposiciones legales vigentes hechas al ministerio o al ministro de Gracia y Justicia, se entenderán, desde la fecha de este decreto, hechas al ministerio o al ministro de Justicia y Culto, y todas las hechas a la Dirección de Justicia, Culto y Asuntos generales o a la suprimida Subsecretaría de Gracia y Justicia, se entenderán hechas a la Dirección general de Asuntos Judiciales y Eclesiásticos.»

La Exposición de Sevilla

Manifestaciones del Sr. Cruz Conde

Constando a un artículo de «La Nación», de Buenos Aires, en que se pedía el aplazamiento de la apertura de la Exposición Iberoamericana hasta el próximo mes de octubre, en atención a no ser la primavera y el verano sevilanos la más adecuada época para la atracción de forasteros, el señor Cruz Conde, gobernador de Sevilla y director del certamen, ha dicho a los periodistas que la fecha del 15 de marzo para que la Exposición sea inaugurada es improporrible, no solamente porque toda alteración dañaría importantes intereses privados, sino porque dicha fecha se ha elegido de común acuerdo entre el Gobierno y los representantes de las Repúblicas americanas.

«Comprendo y simpatizo—añadió—con las aspiraciones que han inspirado al gran diario argentino ese editorial; pero hay que tener

en cuenta que la Exposición, no solamente se ha de limitar a los primeros meses de su inauguración, sino que durará hasta entrado el año 1930; y, por tanto, compaginan las fechas señaladas en el certamen con las aspiraciones que desde la Argentina conjuntamente nos llegan. La inauguración, se verificará en una época esplendorosa, en la primavera, cuando el apogeo de los encantos sevillanos es coincidente con la tradicional Semana Santa y la hermosa feria. En Sevilla, y en general en toda Andalucía, la primavera—como quien ha vivido allí lo sabe—dura hasta fines de junio.

En verano, si bien aprieta el calor durante el día, por la noche reina una temperatura que presta singular encanto a la Sevilla nocturna. De este modo, la típica y castiza vida sevillana florece como en ningún otro período del año.

Se trabaja por todos los medios a nuestro alcance en facilitar la estancia en España de los turistas. En los hoteles se clasificará por categorías, y en modo alguno consentiremos abusos de ninguna especie.

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Ha comenzado la votación para la Presidencia de la República

NUEVA YORK.—Con tiempo bueno en casi todos los Estados, han dado comienzo ayer mañana, a las seis, las elecciones presidenciales.

Los colegios electorales se han abierto a la hora indicada. En las grandes ciudades se ha observado que mucho antes de empezar las elecciones había entusiastas electores a las puertas de los colegios, deseosos de ser los primeros en dar su voto al candidato preferido.

En los medios políticos reina bastante hesitación, a consecuencia de lo incierto de la votación. Es imposible predecir cuál de los dos candidatos gubernamentales obtendrá mayoría de votos.

Los primeros datos

NUEVA YORK.—Las noticias que se reciben, procedentes de todos los Estados de la República, dan cuenta de que las votaciones que se están registrando son las mayores que se recuerdan hasta ahora, lo que indica que el interés despertado en todo el país por las elecciones que se celebran excede al demostrado en casos anteriores.

Noticias recibidas al mediodía comunican que en numerosos distritos habían votado a aquella hora el 50 por 100 de los electores empadronados.

El primer resultado definitivo que se ha recibido procede de la pequeña ciudad de New Ashford (Massachusetts), en donde el candidato republicano ha obtenido 28.000 votos, y el demócrata, Smith, 1.000 votos.

Al mediodía, el resultado de la votación en Kansas City colocaba a Hoover en cabeza, con 990 votos sobre Smith, mientras que éste último llevaba 201 a Hoover, que había obtenido 15, en Atlanta (Georgia), a la misma hora.

Los resultados que hasta ahora se conocen son indecisos

NUEVA YORK.—Noticias particulares, recibidas a las cinco de la tarde, indican que el candidato republicano a la Presidencia, Sr. Hoover, figura a la cabeza de la votación en los Estados de la Nueva Inglaterra, así como el candidato demócrata lleva mayoría en el «sólido Sur».

NUEVA YORK.—A la vista de los primeros resultados conocidos hasta ahora, referentes a corto número de distritos, el candidato demócrata, Sr. Smith, figura a la cabeza de la votación, con las cifras que previamente le fueron asignadas.

Los resultados incompletos, correspondientes a las ciudades de Nueva York, Chicago, Connecticut, Boston, Rhode Island y Brooklyn, así como a los Estados de Oklahoma, Carolina del Sur y otros, pertenecientes al «sólido Sur», indican que el gobernador de Nueva York está obteniendo el primer puesto, o conquistando gran parte de los votos obtenidos por el presidente Coolidge en dichos Estados, en las elecciones celebradas en el año 1924.

NUEVA YORK.—El número total de votos conocido hasta última hora como resultado de los escrutinios incompletos correspondientes a los Estados de Nueva York y regiones de Nueva Inglaterra, Sur y Centro Oeste, se distribuyen en la

siguiente forma: 12.143 para el candidato republicano y 12.140 para el demócrata.

El candidato Smith, tiene mayoría

NUEVA YORK.—Los resultados incompletos procedentes de todos los Estados de la nación, reunidos a las nueve de la noche, acusan mayoría a favor del candidato demócrata, Sr. Smith.

El número de votos obtenidos por el gobernador del Estado de Nueva York, según las noticias recibidas hasta dicha hora, ascienden a 1.799.770, frente a 1.708.492, correspondientes al candidato republicano.

Se asegura que ha triunfado Hoover

NUEVA YORK.—El «New York Times» concede el éxito a Hoover. Tanto este periódico como el «New York World» fundan sus hipótesis en que el candidato republicano figura en primer término en el escrutinio del Estado de Nueva York, con bastante ventaja sobre Smith.

CANARIAS

El Cristo de La Laguna

La devoción que ha inspirado el Cristo de La Laguna puede sólo compararse con la que infundieron e infunden todavía imágenes tan celebradas como la de la Virgen de la Macarena—la morenilla que hace llorar de alegría a las cigarrerías apenas asoma su rostro divino por la Resaca—o lugares tan afamados como el sepulcro de Santiago.

Entre los Cristos más populares de España figura el Cristo de La Laguna. Como el milagro de La Seo, que comparte con la Excelsa Patrona de Aragón los fervores de los zaragozanos; como el famosísimo de Canadá, hallado sobre los mares de Irlanda por los pescadores de aquel pintoresco pueblo del Cantábrico en la época en que Enrique VIII de Inglaterra perseguía a los católicos, destruyó sus iglesias, quemaba sus imágenes y cerraba sus monasterios; como el histórico de la Vega, que dió nombre a la hermosa leyenda de Zorrilla, y que, a semejanza del que se venera en la capilla de San Miniato, en Florencia, tiene el brazo izquierdo desprendido y caído de la cruz; como el de Triana, el «Cachorro de Triana», joya artística de inapreciable valor, orgullo de los trianeros y admiración de cuantos le contemplan; como el de Burgos, que la piedra atribuye al propio Nicodemo, y como tantos otros... el Cristo de La Laguna recibe también culto universal. De toda la isla, de toda la provincia, de toda España y aún de toda la América española, se envían ex votos cumpliendo promesas hechas al Cristo.

A la prodigiosa imagen del Cristo de La Laguna va unida, como a las anteriores, su historia y leyenda, transmitida de padres a hijos y consagrada por la devoción popular.

Cuenta una tradición, recogida cuidadosamente por Núñez de la Peña en su obra sobre Canarias, que construido, casi a raíz de la conquista, el convento de San Francisco, el adelantado Alonso Fernández de Lugo quiso donar a la comunidad un crucifijo de indiscutible mérito artístico con el fin de promover la devoción del pueblo hacia el Redentor del género humano. En esto están de acuerdo todas las versiones, aunque varían respecto a la forma cómo se adquirió la efígie que desde entonces existe en la capilla del que fué convento de religiosos franciscanos.

(Continuará)

Gacetillas de teatros

ZARZUELA.—(Teatro Lírico Nacional): El viernes, a las diez treinta, estreno de la zarzuela, de Sevilla y Carroño, música de Morato, «Guzarras».

FONTALBA.—Hoy, «La borrachera del sabio», de Corel, traducida por Eduardo Marquina. Obra cómica. Gran éxito.

ESLAVA.—En la presente semana, estreno de la comedia, de Enrique Suárez de Deza, «Llovida del Cielo». Se desecha en contaduría.

CENTRO.—El gran éxito de la temporada, «El rosario», adaptación de la famosa novela de Florencia I. Barclay, de cuya protagonista ha hecho Lola Membrives una creación, siendo ovacionada todos los días en la canción, que, para esta obra, ha compuesto el maestro Amadeo Vives.

INFANTA ISABEL.—Por su interés máximo, su dulce emoción y su gracia fina, constituye el mayor éxito de la temporada la nueva comedia «El último lord», que, a teatro lleno, se pone en escena todas las noches.

Por las tardes, «Lola y Loló», últimas representaciones.

Se desecha en contaduría.

PRINCESA.—Todos los días, tarde y noche, «Don Juan Tenorio», éxito personal y grandioso de Ricardo Calvo.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las diez y media, Martiara.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La borrachera del sabio.

CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El rosario.

COMEDIA.—A las seis y media, Cuarteto Poltronieri. A las diez y media, Napoleón en la luna.

LARA.—A las seis y a las diez y media, El automóvil del Rey.

APOLO.—A las seis y media, La parraña. A las diez y media, El caserío.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Lola y Loló. A las diez y media, El último lord.

ESLAVA.—A las seis y media, ¡Sí, señor; se casa la niña! A las diez y media, Los que no perdonan.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La atropellaplato.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mi hermana Genoveva.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto y a las diez y media, ¡Te quiero, te adoro!

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, ¡Un millón!

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

MARAVILLAS.—A las seis y media, El sobre verde. A las diez y media, La mejor del puerto.

FUENCARRAL.—A las tres, a las seis y a las diez, Don Juan Tenorio.

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

PAVON.—A las diez, Don Juan Tenorio (compañía de Luis Reig).

ROMEA.—A las seis y media, Las castigadoras y fin de fiesta por Celia Gámez. A las diez y media, Las lloronas.

ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, Tenorio castigador.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función, por la gran compañía de circo. Selecto programa. Grandes éxitos de los repientes débuts.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte, Echániz (A. y Tacolo contra Ochotorea y Vega; segundo, a pala, Gallarta II y Pérez contra Zubeldia y Amorebieta I.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.

MARRUECOS

Comentarios sobre la marcha de Sanjurjo y el nombramiento de Jordana

MELILLA.—«El Telegrama del Rif», refiriéndose a la marcha del general Sanjurjo y al nombramiento del general Gómez Jordana, dice que la historia del Marruecos español va unida a la de estas figuras preeminentes. Una y otra han participado de modo directo en su evolución y transformación, con sólo brevísimos eclipses.

El pacificador de la zona, terminada su magna obra, desea retirarse, alegando ser hombre de guerra; el tiempo ha venido a demostrarnos que el también hombre de paz se lleva el cariño, la simpatía y la admiración de cristianos, israelitas y musulmanes.

El conde de Jordana vuelve a Marruecos, después de una actuación intensa en Madrid pro Marruecos, que ha durado cinco años, iniciada al advenimiento del Directorio militar y cerrada hoy, al recibir la gloriosa herencia que légalmente le corresponde. En Marruecos conquistó los empleos desde teniente coronel a general de brigada, y no por favoritismo, sino por méritos unánimemente reconocidos. Ha vivido el problema marroquí, primero, al lado de su llorado padre; después, desde los elevados puestos a que le llevaron su talento militar y político, Melilla ve partir con pena a su salvador, y recibe a su bienhechor con singular alegría.

Informaciones de Melilla

MELILLA.—Procedente de Barcelona, llegó el conde del Asalto, con objeto de visitar a su hijo, el teniente de Aviación Morenes, herido recientemente en un accidente. Dicho oficial será evacuado en breve al Hospital Militar, de Madrid.

La Junta municipal ha recibido el si-

guiente telegrama del general Jordana:

«Mucho agradezco la cariñosa felicitación de esa Junta municipal, que tantas rubeas viene dando, desde su creación, de su perfecto funcionamiento y eficacia.

Por conducto de V. S., saludo con todo afecto a cuantos en ella laboran y al pueblo de Melilla, a cuyo servicio he de poner todo mi deseo de favorecerle, que esto corresponde al cariño que le profeso desde hace tantos años.»

Homenaje a los señores Sanjurjo y Saavedra

TETUAN.—El Casino Español ha entregado artísticos pergaminos al general Sanjurjo y al nuevo director de Marruecos y Colonias, D. Diego Saavedra, nombrándoles socios de honor.

El presidente del Casino, D. Luciano Salverde, en elocuente discurso, elogió a personalidad de los agasajados, afirmando que dejan perenne recuerdo en Tetuán.

Los Sres. Sanjurjo y Saavedra agradecieron las manifestaciones de afecto de que eran objeto.

Después se celebró un baile de gala, que estuvo animadísimo.

Los directores de servicios han observado con un banquete de despedida a los Sres. Sanjurjo y Saavedra.

La agrupación artística de Larache, que ha venido a dar una función a beneficio de las familias de las víctimas de las catástrofes de Novedades y Cabrerías, invitó a una comida al general Sanjurjo, pronunciándose entusiastas brindis.

Felicitaciones al general Sanjurjo

TETUAN.—El general Sanjurjo ha recibido telegramas de felicitación de todos los Tercios de la Guardia civil, por su nombramiento de director general de la misma.

También los ha recibido de todo el territorio marroquí, expresando el sentimiento por su marcha.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Erectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea del Cantabrico-Cuba-Méjico

Vapor «Cristóbal Colón»: Salida de Bilbao y Santander, el 4 de noviembre; de Gijón, el 5, y de Coruña, el 6, para Habana, Veracruz, Nueva York.

Vapor «Alonso XIII»: Salida de Bilbao y Santander, el 26 de noviembre; de Gijón, el 27, y de Coruña, el 28, para Habana, Veracruz, Nueva York.

Línea del Mediterraneo al Brasil-Riata

Vapor «Isabel de Borbon»: Salida de Barcelona, el 5 de noviembre; de Almería y Málaga, el 6; de Cádiz, el 8, y de Tenerife, el 10, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Mediterraneo Cuba-Nueva York

Vapor «Juan Sebastian Elcano»: Salida de Barcelona y Tarragona, el 19 de noviembre; de Valencia, el 16; de Alicante, el 17; de Málaga, el 18; de Cádiz,

el 20; de Las Palmas, el 22; de Tenerife, el 23, y de Santa Cruz de la Palma, el 24, para Habana y Nueva York.

Línea Mediterraneo-Castafirme-Pacífico

Vapor «Legazpi»: Salida de Barcelona, el 20 de noviembre; de Valencia, el 21; de Málaga, el 23; de Cádiz, el 25, y de Las Palmas, el 28, para Puerto Rico, Colon y Valparaiso.

Línea de Fernando Poo

Vapor «Isla de Panay»: Salida de Barcelona, el 19 de noviembre; de Valencia, el 16; de Alicante y Cartagena, el 17; de Cádiz, el 20; de Las Palmas y Tenerife, el 24, y de Santa Cruz de la Palma, el 25, para Fernando Poo.

Línea Peninsula Nueva York (rápida)

Vapor «Manuel Arnau»: Salida de Barcelona, el 19 de noviembre, y de Cádiz, el 22, para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS -- HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- PRODUCTOS FOTOGRAFICOS KODAK -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC., ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altaes y bajas en la contribucion. - Obtencion de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.ª Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.ª Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynston.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Pauls», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel» y «Skmscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dommson», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR GUIPUZCOA

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central de tiro en calibre 12.44. Organizada en cuadro para uso de todas las polveras y cargas. Cargos de acero. Caja de nogal. Diámetro con seguro. Seguro automático. El modelo 217. 165 pesetas. Pide usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar. Sera atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnifica precision. Cargos con triple de acero extra. Triple cierre. Puntas. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automatico perfecto. Caja de nogal. En calibres 12.44 y 12.40. Extractores automaticos. Grabado fino. Hispania B E. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

"EDER"
La legitima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las polveras y cargas. Seguro automatico. Detentador con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como siempre los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD ANUNCIOS ESPAÑOLES En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea. En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS. RECLAMOS ESPAÑOLES Noticias y artículos industriales. En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS. Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHAMO"
LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA
Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores
Representante para España: Euge Runde PINTO (provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
EN BARCELONA

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.
MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID